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esi felhív is,
1 j;11>11Mk liszlell pártolóit ;i folyó évre

v il i vS«íliz<‘<vsiM- ezennel tisztelettel fel-

I-.'i|miik folyó óvi olsö szántával a hav­
in :"lik évfolyamba lépett; a kezdet nehézsé­
geivel megküzd ve, önérzetesen hivatkozhatni
arra, hogy a közérdeket szolgálta.

Teljesen függetlenül, minden befolyás­
tól menten.

Programja ezután is az lesz, ami volt: 
a nagyközönség és a társadalom közér­
dekeit előmozdítani.

lás mindenek felett: megmondani az igaz­
ságot. bárkivel, bármely osztály, párt. feleke­
zet és klikkel szemben.

Rovatainkban jövőre is minden közér­
dekű dologról megemlékezünk a szépirodalmi 
részre nagy súlyt fektetünk s több tért szen­
telünk a vidéki érdekeknek.

A lap ára marad a régi ngymint:
Egész évre postai szétküldéssel 8 korona

(:S írt)
Fél évre 3 korona (1 fid őt) kr.)
Negyed évre I korona 50 fillér (75 kr.) 

Hirdetéseket a legolcsóbb áron veszünk fel.

Nyilttér petit sora 20 fillér (10 kr.)
Mindenféle pénzküldemény „A Somogyi 

Ellenőr kiadóhivatala“ Kaposvárott czim alatt 
küldendő be.

Kaposvár. I siló. január 1 íí.

Németh Zoltán
I. szóik, ('•s kiadó tulajdonom.

Járdakérdés.
Városunk köreit jelenleg ez a kér­

dés foglalkoztatja; nagyon helyesen, mert a 
Idolog eléggé fontos, közérdekű és anyagi 
: szempontból érinti a közönséget.

A kérdés azonban egyátahin nem uj. 
i inert hiszen évekkel Hőbb már. az építke­
zési szabályrendelet njalib átdolgozásakor 
nagyon is behatókig tárgyaltattak az utkö- 
vezes és járdacsináltalás kérdései ; olt van­
nak már lerakva a modern haladás, kénye­

den) : de mondjuk a városi jelleg, sőt az 
egészség és testi biztonság követelményei 

talapján elengedhetlen elvek: a város sza­
bályozási terve, közutat és járdáinak mére­
tei, lejtése és építési anyaga.

Ezekbe csakis egy hiba csúszott be. Az 
hogy a járdákról szóló szakaszból, teljesen 

I ellentétben a többi intézkedésekkel, az „as­
tfalt jár d a,* helyett élére rakott tégla, 
íratott bele ; e szabályrendelet aztán igy 
ment keresztül s igy maradt érintetlenül, 
mindaddig, inig a mait -vhen a belváros­
nak „a stall j á r d á v a 1" leendő kiépí­
tése szőnyegre került.

A hiba ekkor repáraltatott s a vonat­
kozó szabályrendelet módositatott. Egyide­
jűleg egyezmény! tervezet-jött létre a vá­
ros és a magyar-aszfalt társaság közt a bel­
város járdáinak kiépítése iránt.

Szóval ott állunk, hogy Kaposvár egy 
lépéssel ismét előrébb tör a modern hala­
dás terén: mert hiszen senkisem fogja ta- 

! gadni, hogy egy városnak, mely e névre 
igényt tart, azon kell-kekkel bírnia kell, 
melyek a. mai időben egy városnak elen- 
gedbetdtlen attribútumai.

Nagyon élénken emlékezünk arra, mi 
kor a villamos világítás tárgy altatott, igen 
hivatolt és tekintélyes egyének, nagy adó­
fizetők hangoztatták, sőt felebbezésekben 
meg és aláírták, hogy in i n d en e k előtt 

! j ó j á r d á k a t építsen a v á r o s.
Nos tehát igazuk volt, ez is kell!
A sorrendben lehetett eltérés a város 

j adininiszlrácziója és a közönség között; de 
elvben mindkettő egyetértett.

Világítás, jó járda kell; kell még eset­
leg öntözés, fásítás; mindez közös jóaka­
rattal elérhető lesz.

Hogy pénzbe kerül mindez, az világos 
és több pénzbe, mint a nyaktörő téglajár­
dák az is bizonyos.

Mindamellett, ha valaki egészen jól szá­
mit, a kifogástalan asfalt járda ép úgy nem 
kerül többe a téglajárdánál, miként a villa­
mos világítás a petroleum és gyertyánál nem 
drágább.

Mindezeket részletezni azonban nem fel­
adatunk: csakis arról emlékezünk meg amit 
a most szőnyegen levő járdakérdés elinté­
zésénél igen helyes dolognak s tapintatos 
és financzialifcer alapos kezdeményezésnek 
tartunk.

Ez az, hogy a v. képviselőtestület azon 
helyes intézkedést tette, miszerint a járda­
építés ne legyen kizárólag a háztulajdono­
sok terhe: mert hiszen nem is tartozik a 
telekhez, hanem mint közvagyon az egész 
közönség használatára van nyitva; nagyon 

I természetes és jogos dolog tehát az, hogy 
ennek építéséhez és jó karban tartásához 
mindenkinek aránylag hozzá kell járulnia.

Ep olyan ut ez is, mint a kocsiközle­
kedés; ott szekerek, terhek szállitatnak: itt

TÁRÓ Z A.
Az öngyilkos jelöltek.

l’ra fikomiktiH történőt. —
Irta Mártontl‘y imrtv

Arankn vissz.! fuj tolt lélukzettel hallgatózott.1 
-fi ívsz utolsó :alalkozasa kedvesével.

Aladár mil i volt reggel kisirt szemükkel, szét-! 
' ilt bajjal vs kijelenté. hogy nincs pénze, a lak- j 

rt iivin tudja megfizetni. Ekkor közösen elható-1 
izlak.liogy még egy mentő eszközt felhasználnak. 

Miular ugyanis elmegy atyjához megkéi'leli. hogy 
eljön pénzt, legalább itOO irtot, mert annyira inul 
hatatlanul szüksége volna.

■Viador üres gyomorrai és mély sóhajokkal 
'■•vozott, mer csókoló Arankát, mint az ily ünnepé-1 
f'"s alkalommal szokás, aztan lassan imbolygóit le 
a lépcsőn.

Még korán reggel volt. Az utczán az első ko- 
'' A roboglak végig, 1'élri‘tajjosott vxipöjii Eudvércz ' 
Abrisok lapultak meg a zárt. kapuk mellett, egy-egy 
• nühnari“ pedig ilietékt.elen elkeresztelést vitt i 
x 'gbc a kannak tartalmával.

Ezalatt a fiatal leány kétségbeesetten roskadt 
■ karszékbe. Térdei remegtek a félelemtől és anv.a 
Akelt sziliéből. Nem volt ereje, hogy felkeljen és I 
' s a szobát takarítsa. Végre, feltnpnszkodott. de I 
'-met az agyra dőlt és keservesen zokogott. Vájjon ! 
Aladárnak sikerult-e megengesztelni atyját V Vájjon 
anno hirt Imz ?

Néhány óra múlva Aladár halkan kopogott S 
íján. Aranka remegve nyitotta ki de i 

si tt erezni nem merte kér- j 
miképen lett megoldva. Sej- ;

és hogy mindkettőjük reménye fagypontig szállt alá. 
Vége mindennek.

A jó Isten mégsem igazságos, mert az ily jú- 
lelkű és józan letii szerelmes pár jobb sorsot ér­
demelt volna.

Eközben Aladár az ágyra dőlt és nyugodt 
hangon monda el küzdelmeit, a fogadtatást atyja 
részéről és végső elhatározását.

Az öreg a legnagyobb udvariassággal fogadta 
fiát, ép reggelinél ült. és Aladárt is megkínálta. De 
ö visszautasította, bar gyomra rendkívül esikorgott 
es korgott az ürességtől, s szemei eped ve pillan­
tottak az illatos paprikás csirke és karcsú tieszmélyi- 
re Ecsetelte Aranka iránti nagy szerelmét altban a 
reményben hogy atyját, megindítja vele, de az öreg 
fejét rázta és gúnyos mosolylyal feleié, hogy a fiata­
lok rövid eszüuk, Aladár pedig (lore, balek, leány bo­
lond. szemfényvesztő könnyelmű.

De mindez meg nem volt elég. Midőn Aladár 
a pénzkérdésre tért át ekkor erősön felpattant, az 
öreg. Szentére lobbantotta, hogy örökösen csak 
pénzt szivattyúz, inkább (Jzuezor Pannát, a gazdag 
parasztgazda leányát venné el, kinek szülei két | 
kézzel várják szentére vetette továbbá, hogy neki 
tini kötelessége engedelmeskedni és hogy olyan 
leánynyal, mint Aranka sohase lehet boldog, mert 
az előbb-utóhb megcsalja. Szent. Kg! megcsalja I: 
0 ! Az ö drága Arankája ! Aztán elnevezte szerel- \ 
met éretlen fiatalos osztelenségnnk, olyanunk, mint 
a harmadnnpos hideglelés.

Aladár hallva az Arankájára szórt sértéseket, j 
arcza lángvörös lett, felugrott, kezét ünnepélyes es­
küre emelve felőröltén kiáltó atyja felé :

— Uram ! én elhagyom önt ! Az ég a tanúin, 
ártatlan vagyok. Majd megbánja ön azt. mit velem 
szemben tett.

Az apa jóízűen kaczagott s egy pohár bort 
!ió:piuteit le. Xztiin behívta inasát, hogy a félből ind 

hogy komol\ akadályokba ütközött vállalatuk (íiunak mutassa meg az ajtót.

Aranka heves zokogásban tört ki és köténye 
széleivel szári tgatta könnyes szemeit. Majd szép, 
formás lábaival izgatottan toborzékolt.

Aladár is elérzékenyült és kedvesét átölelte, 
oly nagyon szerette, hogy nem tudott róla lemon­
dani. Ezután két nagy csomagot vett elő zsebéből.

Aranka azt hitte, hogy valami Ízletes reggeli­
hez foghatnak, de valósággal el rémült, midón re­
volvert vesz elő.

Honnan vetted ezeket ? kérdő halk. remegő
hangon.

— Az egyik az enyém, a másikat, egy bará­
tomtól vettem kölcsön. Egész nj még, testvérek 
közt is megér 14 frlot.

A leányka ép azt akarta megmondani, hogy 
minek ez a hiábavaló fáradság, de Aladár nyugod­
tan folytató :

Most, pedig drága angyalom, mindegyikünk, 
egy revolvert a kezébe vesz s ha azt mondom, 
egy, kettő, három : — akkor belövünk a szájunkba.

A leány borzadva nézett kedvesére.
Miért a szájunkba V kérdő szorongatva.
Mert ott, legbizlosabban tab'll a golyó.
De ha elhibázom V
Az nem huj. az esetben késsel végezzük 

ki magunkat.
Aranka újabb kifogásokat keresett, de a fiatal 

ember leült az asztalhoz és balkezét ti fejére tá­
masztva a következőket vető papírra.

Végtelenül szeretjük egymást és közös el 
határozással, önkényesen vetünk véget életünknek. 
Egyikünk se oka annak, hogy távoznunk kell a 
földről, szemünkre egymásnak e tekintetben sem­
mit sem vethetünk. A barhárszivii atya oka e kettő- 
öngyilkosságunk. A sors máskép határozott . . . Az 
egyik revolver (I. barátomé és aki megtalálja le­
gyen szives neki átadni, a másikat végrendeletileg 
házigazdámnak hagyom. Mert láthatni, igen finom

ÍJÍ. évfolyam.

Szorkosziöséy
■ ÖU. ejli.

li-rmentetien ki.lih mnn 
nem i'egmilalik e!

Kézirat vissza nem 
adatik.
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Hu nun' Somogymogyóben n tűz és jó» l;ár biz­
tosítási intézmény reformátioja műn akar létre jönnigyalog jár a közönség ... és eniu-k legna­

gyobb része nem háztulajdonos és mondjuk 
a legnagyobb mérvű kritikákat eegodi meg 
magának.

Igazságos tehát, hogy fizessen
Es ebből következik a másik helyes 

dolog is, hogy a járdaesinállás ép oly köz­
dolog lesz, mint a kocsiút: egyöntetűen, 
helyesen és rendszer szerint építhető: és 
ami fő a teher igazságosabban lesz meg­
osztva és könnyen elviselhető, úgy. hogy a 
háztulajdonosok alig vészig észre,

Igen örülünk ezen helyes iránynak s 
ajánljuk az illetékes körök figyelmébe 
mindenesetre azonban csináltassuk meg jár­
dáinkat, mert a mostaniak csakugyan min­
den bírálaton alóliak.

Tiiz- és jógbiztositási szövetkezet 
és mégvalami.

Azóta, hogy ezen lapokban a mezőgazdaság 
válságos helyzetének javítása szempontjából a tiiz 
és jégkár elleni biztosításról beszéltem, számokkal 
is előadott eszméim helyességét egy általános moz­
galom igazolta; az agrár mozgalom, mely prog- 
rammjába fölvette a lüz- és jégkár elleni biztosítás 
ügyének rendezését is. és pedig államosítás utján 
kötelezővé tételét.

Hogy a tüz-és jégkár elleni biztosítás min­
den föld és ház tulajdonosra nézve elkerülhetleniil 
szükséges, azt mindenki belátja, de épen mivel a 
velejáró habár nem igen nagy költségek a 
gazda elkerülhetlen kiadásai kiizé tartoznak: kell. 
hogy jól megfontolja, hogy valamely nyereségre 
speculálu biztosító intézet moloch pénztárába hal 
mozza-e öszsze az évenkénti biztosítási dijakat, vagy 
sürgessük a biztosítási intézmény államosítását, 
vagy siessünk vidékenként, jég- és tűzkár elleni 
önbiztositási szövetkezeteket alakítani?

A most fennálló és az ingatlan birtokok ro­
vására virágzó biztosítási társaságokról a sajtó na­
ponként hozza a vármegyék, városok és már meg­
alakult önbiztositási szövetkezetek eszmecseréit és 
tárgyalásait, melyek mind összeegyeznek abban, 
hogy a mai biztosító társaságok nem szolgálnak a 
tűz- és jégbiztosítás ügyének előnyére.

De hogyan is szolgálnának! A mai biztosító 
intézetek kiboesájtanuk például tízezer darab rész­
vény adóslevelet, melyeknek mindegyike Öl5 írtról 
szól, ezen adóslevelekért befolyik a biztosítótársa­
ság pénztárába 3.15001)0 forint.

Meglévőn az alap, a 80 ezer forintos. 30 ezer 
forintos igazgató, vezérigazgató, tanácsos, osztály­
főnök. főkönyvelő alkiinyvelő. főpénztárnok. alpénz-

fegyver ezüsttel van kiverve tehát megér vagy 200 
irtot, végső óhajunk, hogy közös koporsóba temes- 
seuek el. Erre a czélra. a házigazdát megbízom, 
hogy minden ingósánot adjon el mit e szobában 
talál. Aladár.

A leányka elolvasva az Írást halotthalvány - 
nyá lön és nem bírt egyszót se szólni. Azután meg 
egyszer átölelték egymást —- utoljára

Aladár csak egy csókot akart kedvese ajkára 
adni, de ez ugylátszik buesuzásra kevés volt. mert 
kettő-három lett belőle, sőt a szemekre, a két ar­
czára is jutott egy-egy csattanós csók.

Megvoltak nyugodva most. végre kezükbe 
vették a revolvert és a csöndes szobában kísérte­
tiesen hangzottak e szavak :

— Egy-kettő-három.
E pillanatban Aranka felkapta a fejét és monda.
— Gyáva nem volt bátorságod ugy-e ?
— Es neked kérdé Aladár.
Ezzel mindketten felugrottak Aranka szaggá 

tottan járt alá s fei a szobában. Azután magára 
vette kendőjét és monda :

Isten önnel uram. éljen boldogul, én haza me­
gyek anyámhoz !

— Én atyámhoz monda Aladár és zsebrevágva 
a revolvereket távozott.

Délután a házigazda bevetődött a lukasba, 
hogy végre megkapja a lakbért, melyet már kér 
hete kellett volna Arankának kifizetni. Az asztalon 
talált egy Írást, melyet elolvasott és arán a rend­
őrséghez vitt, hogy ez kiderítse, hol lehet a két 
öngyilkos holtteste, s hogy a végrendeletileg neki 
hagyományozott revolvert „erélyesen nyomozza."

De a rendőrség „tapéntata és erélye" kárba 
veszett, mert se a hullákat, se a revolvereket nem 
találták meg. Hát a lakbér házi uram ? Ennek is 
ütheti bottal a nyomát.

tárnok, titkár, föiigynök és a száz meg száz elszánt 
lálhatlan hivatalnok mind azon dolgozik, hogy men­
tül több biztosítási díj halmozódjék föl a társaság 
pénztárába. Es a Geschäft sikerül.

Daczárn annak, hogy a befolyt csekól y 
biztosítási dijakból az említett hivatalnok sereg úri 
modult élt, a társaság maga hirdeti a lapokban hogy 
az eredeti 315 forintos részvény kötelezvény ma 
3550 forintot vi sőt ha megnézzük a börze árfo­
lyamot. 4000 forintot találunk jegyezve. Tehát az 
eredetileg lielizi tett barom millió 150 ezer forint 
II e gyve ti I Ili o r a szaporodott a biztosi - 
iá i társaság )>• ztárái»: a.

Hóimét?
A földmiv •< nép veres verejtékéből
És ezen ir'iiió forintból nyereség kép fent- 

II vadó 31 i mii 850 ezer forintból mit kap az a 
löldmives néj), aki ez art a nyereségért izzadott, 
fázott, talán koplalt isv

Semmit..
Ha csak azt nem akarjuk valaminek tekinteni, 

hogy egyik vagy mítsik biztosító intézet valami 
úgynevezett m o d e r n czélra 5(H) forintot vagy ezer 
forintot ajándékoz gondoskodván egyszeműiül arról, 
hogy ezen nemes cselekedet minden lapban kellő­
képén kidoboltassék dicsőítvén ezen áldozatban a 
hazafiasságot is.

Ha egy biztositó társaság melynek alakulása­
kor minden esetre a kezdet nehézségéivel kellett 
küzdeni, mégis képes volt 3.150000 forint üzleti tő­
kéjét 3t) év alatt 40 millió forintra emelni, meny­
nyire fog ezen vagyon a jövő bű e\ alatt emelkedni?

Könnyebb megérthetes kedvéért csak a milli­
ókról beszelek:

Íme a mértani arany li . 3RX3Ü 432.
Tehát 432 millió lesz az ttjuk b nyereség, is­

mét az ingatlan vagyonon
Ha még egy másik 3t> evvel előbbre tekintünk 

akkor az előbbi arany szerint az önzetlen hazafias 
társaság újabban 5184 millió forintot nyer rajtunk!!

Pedig hat akinek utódai vannak, annak a két­
szer számításba vett 3(i év nem valami végtelen 
idő, 5t vannak ma éló fold és ház birtokosok, akik 
eze >t me, is érik.

ivó 3li évben tehát lesz az ingatlan 
birt ,'*ge 432 millió a második bű évben
518-t isszesen a jövő 72 évben 5 ■!'! millió.

Oly , agy összeg ez. hogy minden ember még­
sem érti. de aki megérti az megrémül tőle.

Így állunk csak egy biztosítási társasággal 
szemközt, hát ha szamot vetnénk a többivel!

Ebben fekszik a mezőgazdaság válságának gy 
nagy oka. mely annál veszélyesebb, mert olyan 
csekély összegekben szivárog ki a mezőgazdák és 
haztulajonosok zsebjéból, hogy azt alig veszik észre, 
és nem hiszik, hogy ön maguk növesztették nya­
kukra a plutokracziát, s nem hiszik, hogy a mai 
soeziális kérdésekre a felelet, épen ebben fekszik, 
mert mi csak egy pénzintézet manipulaczióir figyel­
tük meg, pedig hány száz van az országban, mely 
minden eszközzel a vagyon összehalnmzásán dol­
gozik előmozdítván ez által a vagyon elosztás azon 
aránytalausagát, mely miatt már annyi vér folyt, 
és a mely szülte a m o d e r ti franczia országnak 
Robespieret.

Az ekent összehalmozódott pénztömegnek leg­
alább fele külföldre vándorol, mert a részvényköt- 
vények tulajdonosai külföldiek.

Tehát tőlünk nemzetgazdaságilag is elveszett. 
— és ne higyje senki hogy ezen veszteség csupán 
a föld és háztulajdonosokat rontja meg: ki hat az 
iparosokra és napszámban dolgozó munkásra is. mert 
ezen egyhaiomhan fekvő pénzhaiom nem csak az 
ingatlan birtok fölött uralkodik; uralkodik az egész 
társadalom fölött, intézi a kormányok es koronák 
sorsát, kiveszi a munkás és kézműiparon kezéből a 
becsületes és versenyre buzdító szabad önálló mun 
kát és kényszeríti a plufocracia igáját vonni, hogy 
a nagy tőke naponként nagyobb legyen.

s ezen romboló munkában a bel- és külföldi 
tőke, mely hazat, embert, nemzetet egyformán ki- 
gunyol egymást támogatja.

A plutokrata fölíujja magát s azt kérdezi: 
kinek, mily jogon és mi köze hozza, hogy ő 5,)L,I1 
millió forintunkat elnyerte?

Igaz. hogy erre azok a polgári törvények me­
lyek még eddig nem Íródtak meg. nem felelhetnek.

De felel rá az észjog!
Felel a társadalom!
Felel a mindenható közvélemény!
Az észjog oda Ítéli a munkásnak a munka 

jutalmát.
A társadalom megkövetelj a munka után való 

becsületes megélhetést és letiporja ennek akadályait.
A közvélemény pedig nem tűr maga fölött 

fölkapaszkodott zsarnokokat.
Hogy a társadalom tömege nem csak a mon­

dott kártékony biztosítási működ eket tudja meg 
semmisíteni hanem van bátorsága az elemekkel is 
megvívni: megmutattak Torda és Kükiillő várme­
gyek. aztán Szabolcs vármegye és a m a g y a r 
kölcsönös biztosító szövetkezet.

Ezek már meg alakították önbiztositó szövet­
kezetüket.

jöjjön létre Kaposvár varosában: ez csak a varos 
föld ós ház tulajdonosainak akaratától függ. kik ha 
czeruzaval a kezükben gondolkodnak es számítanak: 
lehetetlen, hogy be ne lássák az önbiztositási szö­
vetkezet, tovább nem halasztható szükségességéi 5« 
annak kézzel fogható gazdasági előnyeit,

Mert, hogy az állam \egye az elemi kár biz­
tosítás ügyét is: attól mentsen meg az Isten; na­
gyobb csapás lenne ez mint maga a jég és tiiz ve­
szedelem. Lenne egy újabb nevű adó; annak 
pótléka, késedelmi kamata, végrehajtás, paragrafu­
sok és utasítások, végzések, reclamntiok. szóval 
lenne minden, csal pénz ttom lenne a melyen a jég 
káros ember veti" való magot vehetne.

Az elemi ká ' gyors megtérítésében fekszik 
a biztosítási intézmény legjotekonyabb hatása, de 
ezt a bureaucratiaio! a szervezetében fekvő nehéz, 
lassít mozgás miatt nem várhatjuk, csakis az önbiz­
tositási szövetkezet, mely minden hivatalos beavat­
kozást kizár, alkalmas arra. hogy érdekeinket kié 
legitse. mert a szövetkezet érdeke a tagok érdeké 
tiuk összesúgó! képezi lehat nem működhetik a kö­
zös érdek ellen.

E lapok 24 ik számában már elmondtuk, hogy 
a kaposvári határban a szőlőkön kívül felvett, búza. 
rozs, árpa és zabbal elveteti földek után jégbizto­
sítást díj czimeii a ma szokásos legolcsóbb díjtéte­
lek szerint 2880 forintot fizetünk.

A tiizbiztositasi dijak annyiban változnak, hogy 
ma már nem Tuti. hanem 1200 ház és ugyanannyi 
mellék épület szoléul a számítás alapjául tehát en­
nek tűzkár elleni biztosításáért fizetünk 9305 forint 
biztosítási dijat.

Ha nem alakítunk ö n b i z t o s i t ó szövet­
kezetei, a kor a 2880 -I- 11305 12.185 forintot el­
teszi a biztosító intézet.

Ha alakítunk ö u b i z t o s i t ó s z ö v e t- 
k e z e te t: akkor a 12.185 forint benne marad a 
szövetkezet pénztárában, a pénztár kulcsa pedig a 
mi zsebünkben.

A fentebb kimutatott és a gyakorlat által be­
bizonyít It emelkedése ezen évenkénti 12.185 forint 
biztosítási dijaknak 14(1.220 formt.

Ha a biztosítási dijakat továbbra is a biztositó 
társaság pénztárába tömjük, akkor 3(1 év múlva 
ezen összeget a biztosító társaság vitte el.

Ha pedig önbiztositási szövetkezetét alakítunk 
akkor ezen összeg a mienk marad.

Tessek gondolkodni éis választani.
Ha a 140.220 forint az ön biztosítási szövet 

kezet pénztárában maradt: Készen van az á g- 
r a r b a n k. az az ágrárbank mely a mi tes­
tünkből es vérünkből vn'ó és nem dolgozik nem 
dolgozhatik ellenünk.

Közgazdaság.
Szőlőszeti tanfolyamok.
Gabor József m. kir szőlészeti felügyelő 

1895. január hó 14 -26-ig Kaposvárott a városház 
tanácstermében 1895 február hó 4 I (S-ig Pécsett 
a Hirschfeld Sándor ur sörcsnrnokánnk táneztenné- 
ben (Szigetikülvaros Makar utcza) szőlőszeti tanfo­
lyamot tart, meiv re jelentkezhetik minden 20 45
év közötti szolom'velőssel foglalkozó egyén, ha Írni 
és olvasni tud. Az előadások, és gyakorlati bemu­
tatások. melyek felölelik a szőlők felújításánál elő­
fordul') legszükségesebb munkaiatok ismertetését, a 
vasárnapok kivételével naponta d. e. 9- II. d. u. 
2 4 óráig tartatnak. A jelentkezés a tanfolyam
első napjain a kitűzött helyen történik. A tanfolyam 
magyar "s ingyenes, az ellátásról azonban kiki maga 
gondoskodik. Olyan jóulömenetelt tanúsított egyének 
kik a tan folyamot végighallgatták, bizonyítványt 
nyernek.

Felkéretnek a községék tekintetes elöljárósá­
gai. hogy e tanfolyam leendő megtartását a közön­
ségnek alkalmas módon nn omására hozni szí­
veskedjenek.

Pécsett, 1895. január hó 4-án.

Gábor József,
szól. felügyelő.

Ä kaposvári jótékony nőegylet bálja,
Az idei iat> ingon meg volt az első elite-bál f. 

hó 12-ikeii. Mennyi sok szép fiatal leány szive dob­
bant meg csak a bal említésére is! Fiatal gyermek 
leányuk, csak m t kaptak az első hosszú ruhát, 
és a mamák ma tv vezetik be őket a nagy világba, 
l.uzus izgatottság sok súgás-bugás előzte meg a 
bált otthon, séta közben, a jegeli, a rendező bizott­
ság fáradhatlanul buzgólkodott. hogy a bál ménnél 
fényesebben sikerüljön, a leánykák találgatták kik 
lesznek az első évesek kin lesz a legelegánsabb
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szám. 1895. január hó 16.

toilette, kilősz a bilikirálynő'? „Mit hallottál Irmus- 
kám V“ „Hogy megbukunk, nem lesz fiatal ember, 
csak a rendező bizottság jön el. és annak fele nőni 
táiu'zol." „Akkor nem megyünk" mondó busán Mar­
git „ogymásközt itthon is tánczol hatunk, igazán, 
milyen fád és blazirt ez a mai fiatalság!“ Más bir, 
újabb. „Jönnek minden oldalról, több lesz a táncos 
mint mi! és fehlend a leánykák aroza, a mamáké 
is, néniké is, csak azok a mogorva papák nem tud­
nak lelkesülni a bál iránt. Do betoppan Ilonka, 
egészen biztos forrásból tudja, hogy a fiatalság 
strajkolni fog, egy sem jön el, és újra szomorúak 
a leány arczok.

„Ne sírjatok kis leányok“ vigasztalja őket 
Lot.ti néni, „ismerem én a fiatalságot, kedves nép 
ez, meglássátok mind ott lesz, csak egy kicsit 
ingerkednok.“

„Igen ám pityerog a kis első éves............a
„épen tegnap mondta a Laczi, hogy nem lesznek 
tánczosok, mert a terem közepére állanak, és onnan 
lógnak bennünk gyönyörködni.“

Es mégis csak Lotti néninek volt igaza. Nagy 
díszes közönség jelent meg a Korona fényesen ki­
világított dísztermében és a Nemzeti Kaszinó helyi­
ségeiben sok szép fiatal asszony, viruló szép leá­
nyok (mennyi első éves!) a megyei jeunesso dorée 
majdnem teljes számban.

Kilencz órakor kezdetét vette a táncz, hogy 
volt és újra hogy volt, lankadatlan szilaj kedvvel 
tánczoltak reggeli 7 óráig, a gardedámok is jól mulat 
nak, a czukrászdából rohamosan fogynak a frissítők 
kedélyes fesztelen előkelő bál, és anyagi tekintetben 
is jól sikerült, a belépti dijakból, felülfizetésekből 
és czukrászdaszelvényekből csinos összeg folyt be

A jelen volt hölgyek névsora következő :
Asszonyok: Bakonyi Ferenczné, (fekete selyem 

kék bársony dísszel.) Bogyay Ödönné (N.-Kanizsa 
(fekete selyem gyöngy dísszel.) Csák Kálmánná, 
(fekete selyem.) Csendőr Jánosáé, (barna selyem.) 
Csorba Edénó, (fekete selyem sárga dísszel.) De­
póid Bélám), (changeant selyem cerise bársony disz 
szel.) Fekete Llpótné, (fekete selyem.) Fenyves 
Adolfm). (sárga selyem.) Kapotsfy Jenőné, (ivoirj 
selyem cerise bársony dísszel.) Koharits Gyuláné, 
(virágos selyem) Kramer Józsefné (rózsaszín selyem 
fekete csipke disz.) Lőwensohn Gyuláné (Somodor.) 
changeant selyem.) Marton Lajosné (fekete selyem) 
id. Pete Lajosné (fekete selyem.) ifj. Pete Lajosné 
(rózsaszín selyem) Perezel Akosné (rózsaszín selyem) 
Polányi Lajosné (sárga selyem fekete bársony disz­
szel) Renner Gusztávné. (lila selyem bársony dísszel.) 
Réti Ignáezné (lila selyem.) Szabady Ignácznó, (Ba- 
bócsa) lila selyem.) Szarvasné (Beleg,) (fekete se­
lyem.) Szecsányi Józsefné, (Rácz Egres) (sárga se­
lyem.) Szentes N.-né (fekete selyem sárga dísszel.) 
Tory Gyuláné (Mernyő) fekete selyem.) Vaszary 
Jánosáé, (lilasolyem bársony dísszel.)

Leányok: André Elsa (Mernye,) fehér crep ró­
zsaszín szalagokkal.) Bakonyi Ilonka (fehér selyem 
gáz.) Bánóezy Julia (fehér crep rózsaszinnel.) Bek- 
sics Alexandra fehér selyem gáz.) Bógyay Emma 
(sárga selyem gáz.) Bogyai Mirza (N.-Kanizsa) (fe­
hér selyem.) Csák Irma (rózsaszín selyem.) Csen­
dőr Nóra (fehér selyem.) Fekete Ilonka (fehér se­
lyem.) Furman Emilia és Ilonka (püspökfehér se­
lyem.) Koharits Lujza (erem crep.) Kovács Jolánka 
(zöld selyem.) Kovács Margitka (rózsaszín selyem.) 
M lton Irma (sárga selyem lilával.) Negro Irén 
(hamvas selyem.) Renner Juliánná (fehér selyem.) 
Béri Olga (rózsaszín crep) Homor Mariska (Háromfa) 
(fehér crep rózsaszín szalagokkal.) Szabady Lenke 
(Babócsa) (kék selyem tárlatán.) Szarvas Irma (Be­
leg) (rózsaszín sura.) Tory Ilonka (fehér crep ró­
zsaszinnel) Vaszary Ilonka (rózsaszín satin mer- 
vellieux.)

küldte az Osztrák Magyar Monarkia Írásban és Kép­
ben művészi bizottságának. A gyönyörű rajzot fába 
metszették s a föherczegnő védnöksége alatt álló 
irodalmi vállalat januáriusi füzetében, fog megje­
lenni. Az özvegy trónörökösné megígérte a bizott­
ságnak, hogy Pozsony vidékéről és Károly Lajos 
főherczeg kis tapolcsányi birtokáról szintén küld 
nehány rajzot a vállalat magyar részének. Az eredeti 
képeket a művészi bizottság albumba foglaltatja 

valószínűleg valamelyik művészeti intézetben he­
lyezi el.

— Tűz ütött ki ma este 7a 9 órakor a Vár 
utczában özv. Steinbokné lakásában. A lámpa földre 
zuhanván a kiömlő petroleum a szőnyeget meggyuj- 
totta. Egyéb baj nem történt.

— Tűz. F. hó 11-én este 7a 8 órakor Révész 
József fő-utezai lakásában tűz ütött 
leuin Iámon

Eljegyzés. Weisz Mór ur, a Freystiidtler féle 
uradalom kövesgyüri gazdatisztje eljegyezte Boro­
vi tz Herrn in kisasszonyt, Borovitz Manó ur helybeli 
czementgyáros kedves szeretetreméltó leányát.

Dr. Polányi Aladár kaposvári tvszéki aljegy­
zőt az igazságügyniiniszter a budapesti törvényszék­
hez helyezte át. Őszintén sajnáljuk a rokonszenves 
kedvelt fiatal ember távozását, és sok szerencsét 
kívánunk neki további pályáján.

Vunsch Vinczót, ki a múlt év tavaszán 
Somogyi Sándor kaposvári kereskedőt meggyilkolta 
folyó hó lß-án kísérte két fegyveres őr a soproni 
(egyházba, büntetésének kitöltése végett.

— Farsang. A kaposvári önkéntes tűzoltó és 
mentő testület. 1895. évi február hó 2-án A Korona 
vendéglő nagy termében zártkörű tánczestélyt ren­
dez. Belépti-jegy: személyenkint I frt, családjegy 
1 frt 50 kr. Kezdete este 8 makor. Felülfizetések

ki, egy pet.ro- 
felborulása folytán, mely gyorsan el­

harapódzott, es az összes szobabútort, febérneinüe- 
<et, ingóságokat elhamvasztotta. A gyorsan kivonult 
tűzoltóság és rendőrség csak lokalizálhatta a tüzet, 
annyira, hogy az a szomszédos üzlet és raktárhe­
lyiségbe nem csapott át.

Nincs többé bliccelés. A fizető pinezérek- 
nól, kik sok esetben tényleg a fizetők bizonyára 
nagy örömet fog okozni azon hir, hogy Markus Jenő 
a nagy kanizsai „Arany Szarvas'1 szálloda kávéhá­
zának értelmes főpinezóre egy igen elmés szerke­
zetű és hamar áttekinthető kifizetést ellenőrző* táb­
lázatot állított össze. A táblázaton első sorban is a 
vendégek nevei vannak föltüntetve és minden név 
mellett a hó összes napjaira egy-egy koekácska 
van, melyek fölé a kelt van Írva. Ha már most 
valamelyik vendég „véletlenségből“ vagy esetleg 
ansagolva nem fizetne, hacsak kávéról van szó a 
megfelelő koczka üresen hagyatik, nagyobb összeg 
bedig ez illető nap koczkájába beiratik. Ha pedig 
a fizetés később eszközöltetik, a koczkában az egy 
pont által jeleztetik illetve az illető összeg átliu 
zatik. Ezen táblázat mely bizonyára rövid idő alatt 
a pinezérek főkönyvét fogja képezni, egészben egy 
negyed iv terjedelmű és összehajtva könnyen zseb 
ben hordozható.

— Sikkasztás Szillban. Tünczer Lajos a szilli 
segélyszövetkezet könyvelője a szövetkezet pénzé­
ből 331 Irt 50 krt elsikkasztott. A sikkasztást oly 
módon eszközölte, hogy oly egyének befizetési lap­
ján kik 10 részvényei bírnak és hetenkint 5 forift- 
tot befizetnek a befizetési könyvecske számait a fő- 
és ellenőrkönyvben vakarás által meghamisította, 
természetes, hogy az illetőktől ő a pénzt befizetés 
végett átvette. A sikkasztást a 3. 11. és 27. számú 
könyvecskékkel eszközölte oly módon, hogy a fő­
könyvekben pl. a 3. és 11. könyvecskéket elköny 
vei te és a 27-ről a pénzt visszatartotta és igy 
tovább, úgy hogy neki hetenként 5 frt maradt. 
Azonban az év végén a mérleget elkészíteni nem 
tudta és ekkor bűnös manipulációi kiderültek. A 
rögtön megejtett vizsgálat a könyvelő letartóztatá­
sát vonta maga után, ki most az igali kir. járás 
bíróság fogházában ül. Nevezett a Riunione Adriai 
biztositó intézet ügynöke is lévén, az általa eszkö­
zölt biztosításokért is a felektől a dijakat beszedte 
és nyugtázta, anélkül, hogy a dijkötelezőket az 
illetőknek kiszolgáltatta volna. Minthogy a váltók 
még most is a társaság birtokában vannak, és ő i 
beszedett dijakat nem fizette be, a felek felszóli 
tattak a dijkötelezők beváltására. Hogy az ezen 
elsikkasztott összeg mennyire rúg ma még nem 
tudjuk.

— Gyilkosság Mennyén. Mernye mellett, a gá 
loskéri szőlőhegyen meggyilkoltak egy házaspárt, 
Sós Vendelt és a feleségét. Sós Vendel, a község 

I bírája volt még nemrégen és akkor jobb napokat, 
j is élt, de most a szegénység a szőlőkbe űzte ki 
i hol szomorúan élte napjait feleségével és tizenegy 
I éves kis leányunokájával, Szomorúsága annál na 
! gyobb volt, mert felesége kikapós öreg asszony hi 
j rében állt, s ezért, hogy a falu népe jobban szem- 
I in el tarthassa, be is akart költözni vele a faluba, 
De ezt a szándékát már nem válthatta be, mert 
minap késő este meggyilkolták őt is, feleségét is 

I A gyilkosság tanúja csak a kis leány lehetett volna.
! de ö csak éjféltájban rezzent fel álmából és félig 
ébren, félig álmodva igy kiáltott az öreg apja felé 
— üregapám, már tizenegy óra ... De ezt sem 
Sós Vendel, sem a felesége nem hallotta többé. A 
kis leány ezután újra elaludt, s csak reggel látta, 
hogy elvesztette öreg apját és öreg anyját. Hogy 
mi történt, semmiről sem tudott, csak arra omló 
kőzett, amit félig álmában, félig ébren kiáltott 
hogy: öregapám, már tizenegy óra. A csendőrök 
nyomozzák a tetteseket.

— Somogyvármegye virilistáinak névjegyzéke 
A bíráló választmány legközelebb tartott ülésben 
állapíttatott meg: e névjegyzék szerint 288 virilista 
van, kik között az elsők következők: Jankovich 
Busán Gyula, Zichy Béla Gróf, Somssich Imre gróf, 
Széchenyi Imre. Festetich Vilmos gróf, Széchenyi 
Ferencz gróf, Inkey József, Festetich Imre gróf.

Antal, Inkey István, Biringer Soma, Festetits Kál­
mán gróf, Selymossy László, Hunyadi Kálmán gróf, 
Uaál Gusztáv, Somssich Viktor gróf, Széchenyi Pál 
gróf, Zichy István, Pallavieini Ede őrgróf, Hercz- 
feld Mór, Kremsier Mór, Bodonyi Lukács, Gaál 
Dénes, Schert,z Ödön, Szegedy Ensch Károly br,, 
Bárány Dénes. Somssich József gróf, Tallinn János 
br., Meller Dávid, Zichy Nép. János gróf, Márffy 
Béla, Lövensohn Gyula, Braun Ede, dr. Kacskovich 
Kálmán, Honig János. Márffy Emil, Kunfy Adolf, 
Inkey László, Steinitz Adolf, ezek közül az első 
12,252 frt 22kr. adót, az utolsó 1443 frt 65 krt fizet, 
az ezek után következő 238 virilista utolsójának 
adója 219frt 64 kr. — Somogy vármegye árva­
székénél a másodjegyzői állás már évek óta betöl­
tetlen, mert eddig a nem éppen csekély 820 frt. 
javadalmazására pályázó nem találkozott; az újév 
kezdetével töltetett be ez állás Pap Kálmán sze­
mélyében, kit Tallinn Gyula főispán arra helyette­
sített 8. a ki a februári rendes közgyűlésen egy­
hangúlag is meg fog választatni.

A kaposvári zsidó hitközség népesedés 
mozgalma az 1894. évben a következő adatokat 
tünteti fel: 1.) Házasság. Házasultak száma: 
19 legtöbb házasság köttetett májusban: 4; február 

november havában: 1—1; január, julius s augusz­
tus havában egysem. Egybekelt legény hajadonnal]: 
18; özvegy emberhajadonnal: 1; halál által felom­
lott házasság: 23. II.) Születések. Halvaszü­
letett: 6; élveszületett 43 fiú s 31 leány, összesen: 
74; ezek közül nem törvényes: 6; legtöbb születés 
volt novemberben: 9; legkevesebb február, augusz­
tus szeptember havában: 3. Ikrek három Ízben szü­
lettek. III.) Halálozás o k. Elhaltak száma: 
49, flnemü: 24, nőnemű: 25. Öt éven alul meghalt: 
14, üt éven felül: 35, ezek közül nem házas: 5; 
házas: 23; özvegy: 7. Az anyakönyvi kerület­

en egybekelt: 5; született: 18; meghalt: 11.
— A tartalékos tisztek fegyvergyakorlatai. A 

tartalékos tisztek fegyvergyakorlatai tárgyában a 
közös hadügyminiszter rendeletileg akként intézke­
dett, hogy a tartalékos tisztek a tényleges szolgá- 
atból való kilépést követő első, harmadik s hato­

dik évben fognak fegyvergyakorlatokra behivatni. 
A katonai hivatalnokok behívásánál szintén módo­
sítás áll be, amennyiben úgy ezek, mint a segéd­
orvosok és élelmezési tisztek a tényleges szolgá­
latból való kilépést követő második, negyedik és 
hatodik évben hivatnak be.

frt 50 kr. Kezdete este 8 _
köszönettel fogadtatnak és hírlapikig nyugtáztatnak.. Széchenyi Bertalan gróf, Somssich Andor, Széchényi 

Az özvegy trónörökösné rajzai. Stefánia fő- Géza gróf. Zichy Ödön gróf, id. Jankovich László 
herezegnő Balaton-Füreden való tartózkodása ide- gróf, Somssich Adolf gróf, Biederman Ottó, Vésey 
jón lerajzolta a szigligeti várromot s a rajzot meg- Sándor, Biederman Rezső, ifj. Sváb Sándor, Inkey

Szerkesztői üzenetek.
— Erzsiké Pécs. Vettük a heliotrop illatú kedves kis 

levélkét, és válaszolunk kérdéseire. 1) Az illető igenis állandó 
munkatársunk. 2) Nőtlen 3) Barna 4) Vallása?! Nagyon sze­
reti a szép szőke és barna leányokat, (a szerint akinek ud­
varul.) Kérdésein kívül értesítjük még, hogy rendesen világos 
nyakkendőt visel, kodvencz ételei a rostélyos egészen kisütve 
burgonyával és mustárral, továbbá a káposztás rétes és Do­
bos torta. Ebéd után fekete kávét szokott inni bárom da­
rab ozukorral, vasárnap Regalia médiát szi, hétköznapon 
Wekorlét. Egyébként pedig legmélyebb hódolatát fejezi ki, 
csőkoltatja kezeit ős igen szépen köszöni a szives érdek­
lődést.

II. Újpest. Végre valahára hosszú csend után. Miért 
oly ritka vendég nálunk ? Üdvözlet I

N. (1. Szili. Üdvözöljük tudósítóink sorában. Tisztelet- 
példány megy, várjuk mennél gyakrabbi érdekes tudósításait.

3507. 
tk. 1894.

Árverési hirdetményi kivonat.
A csurgói kir. jbíróság mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy Dr. Obetkó Károly ügyvéd végre- 
h aj tatónak Andricz János és társai végrehajtást 
szenvedők elleni 22 frt 37 kr. tőke, és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék, 
a csurgói kir. j hi ró s ág területén levő Belezna köz­
ségben fekvő a beleznai 95 sz. tjkvben A L. 1 rsz. 
a. ingatlanra az 1881. LX. t.-cz. 156. §-a alapján 
454 frt, továbbá az 5—9 és 11. rsz. ingatlanok 5/o 
ára 360 írtban megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelelt 
ingatlanok az 1895. évi február hó 15-én d. e. 10 
órakor Belezna községházánál Dr. Obetkó Károly 
ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól isf eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatla­
nok becsárának 10°/o vagyis 45 frt 40 ki t, és 36 
frtot készpénzben vagy az 1881. 60. t.-cz. 42. §-á- 
ban felzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 
1-én 3333./I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §*a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Csurgón, 1894. évi november hó 23-án a kir. 
jbiróság mint tkvi hatóság.

Csics Albert
kir. aljárásbiró.
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Va szerencsém tisztel eltel értesíteni a n. érdemű helybeli es vidéki 
közönsége t, miszer int

. Kitp#swa:r#tt 
sétatér-utcza 10. szám alatt levő házban egy díszes

rendezek be, melyet e liö folyamán a közfoigalomnak átadok.
[Szállodám és egyéb felsorolt mellékhelyiségek a mai kor igényeinek 

teljesen megfelelően csinosan lesznek berendezve, minden helyiség villa-
mosvilágitással ellátva.

Egészséges, világos szobáim berendezése kiváló gonddal történik.

*v-'B

Megbízhatóság, étel és italokban nagy válaszjók. tisztaság és kitűnő minőség 
tekintetében üzleti szakékpzeUségeni biztosítékot nyújt, s átalán törekvésem lesz a nagy 
érdéinii közönséget legnagyobb mértékben kielégíteni.

T:.ivés pártí‘<igását kérve
mély tisztelettel vagyok

a n. é. közönség alázatos szolgája:

lUeiszner András
szállodatulaj donos.

ELSŐ KAPOSVÁRI

i. i* •

HEGEDŰ,
CZIMBALOM,
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IFJ. WIMMER JÁNOS
hangszer technikus.

KmNHia iiU-za 5. sz, «.
(II ittál t-r-le le házban)

megnyitott hangszer raktárát alóli rótt a m. t. vevők figyelmébe ajánlja.
A leghíresebb bel- és külföldi gyárakból való hangszeiekei gyári áron s öl 

évi jótállás mellett elad. Készleten nem levő zongoráknak stb. hangszereknek er< 
deli gyári áron megszerzését bármely gyárból közvetíti.

Regi zongorákat újakkal becserél, avagy azok alapos kijavítására vállalkozik. 
Zongorák jutányos áron kölcsön kiadatnak.

FIIIOMABB HAHGS2EB,
RAKTAK.

Zongorák hangolását Höl
úgy helyben, mint vidéken azonnal pontosan teljesíti.

A külföldi nevezetesebb gyárakban töltött több évi alkalmazás és szerzett 
technikai ismerete ezen üzletében szakavatottságát 'biztosiba, miért a n. é. 
közöm > szives pártfogását kéri J

IFJ. YVIMMFk’ JA MOS.

yf **•■+**+.


